

上合组织的合力和张力

走出一条构建新型国际关系结成更广泛命运共同体的新路径

十七载，同舟共济。十七载，春华秋实。

从打击“三股势力”到助力区域一体化，从发展战略对接到打造“命运共同体”，17年来，上海合作组织（上合组织）在亚欧大地上汇聚力量、发挥影响，展现出非凡的合力和张力。

6月9日，上合峰会将重回中国，扬帆青岛。峰会到来之际，国际舆论热议“上合力量”，热议中国对上合的卓越贡献，表达对上合未来的满满信心。

合力，让上合组织日益壮大

“上合组织经过17年的发展，已成为区域安全、经济合作、跨国互联等领域的优秀多边机制。”印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授狄伯杰近日在接受新华社记者专访时说。

狄伯杰的肺腑之言，道出了上合组织的发展成就。从1996年的“上海五国”到2001年的上合6国，再到2017年的上合8国，上合组织日益壮大。特别是印度和巴基斯坦的加入，使上合组织实现成立以来的首次扩员，成员国地域范围延展至南亚。

目前，这8个国家的国土总面积约占欧亚大陆面积的五分之三，人口占世界近一半。除8个成员国外，上合组织还有4个观察员国，即阿富汗、白俄罗斯、伊朗和蒙古国，6个对话伙伴，即斯里兰卡、尼泊尔、土耳其、阿塞拜疆、亚美尼亚、柬埔寨。

从合作领域来看，“上海五国”时期，成员国合作以解决边界和安全问题为主题，如今，上合组织在反恐、军事、情报共享、能源、贸易和投资、人文交流等多方面展开合作，合作方式不断翻新，合作深度不断加大。

组织规模由小到大，合作领域由少到多，上合组织的合力不断增强。

——合力，来自“上海精神”。“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”，20个字所浓缩的“上海精神”是上合组织17年不平凡发展历程的最佳注脚，更是上合组织的灵魂所在。正如习近平主席所说：“‘上海精神’产生的强大凝聚力是本组织发展的保证。”

“‘上海精神’使得各国无论大小都能够平等协商，上合组织章程也确保了所有决定都需要通过协商达成共识。”印度尼赫鲁大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格说。

——合力，来自国际合作新范式。超越意识形态，摒弃“冷战”思维，包容多元文化……在多年的实践摸索中，上合组织各方在互信互利基础上建立起了新型国际合作范式。正如上合组织秘书长阿利莫夫所说，“上合组织合作机制堪称不同国力、不同政治制度、不同文化的国家和平共处的典范”。

——合力，来自成熟的合作机制。从元首理事会会议，到政府首脑（总理）理事会会议，再到多个不同领域、不同级别的部门间会议，健全的合作机制如强有力的粘合剂让上合组织成员国紧紧团结在一起。

吉尔吉斯共和国总统热恩别科夫表示，吉方坚信，上合组织是强化成员国互信、深化友谊和睦邻友好关系、巩固多边协作重要且有效的机制。

张力，让上合组织举足轻重

合力，催生张力。如今，上合组织的影响面不断拓宽。在吉尔吉斯斯坦卡巴尔通讯社社长

库班看来，更加包容的上合组织对世界政治的影响力不断扩大，正推动地区和国际事务朝着积极的方向发展。

——在地区安全领域，上合组织成为“稳定锚”。中国前驻哈萨克斯坦大使姚培生说，维护中亚地区安全稳定是上合组织最大的成就之一。

上合组织顺应地区国家安全关切，首次定义“三股势力”并明确了成员国合作打击“三股势力”的方法、原则，走出了一条多层次、宽领域、富有成效的安全合作之路。

从2001年6月有关各方签署《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》到2017年阿斯塔纳峰会通过《上海合作组织反极端主义公约》，上合组织执法安全合作法律基础一步步夯实。

从成立塔什干上合组织地区反恐机构执行委员会，到举行“和平使命”“天山反恐”等系列联合反恐军演，再到开展打击毒品走私、跨国犯罪、非法移民、边防等领域合作，上合组织成员国协作能力逐步提高，安全合作范围不断扩大。

——在经济合作领域，上合组织成为“推进器”。

上合组织成员国虽然在经济体量、产业结构、发展阶段等方面差异明显，但振兴经济、发展民生的愿望是相同的。近年来，在上合组织推动下，各国在发展战略对接、产能互利合作、推进区域贸易投资及便利化等方面已取得积极进展。

“一带一路”倡议的提出，为上合组织深化经贸合作注入强劲动力，同时上合组织历经十几年的发展，已形成一套比较成熟的合作交流机制，正成为丝绸之路经济带与各成员国发展战略对接的重要平台。

——在人文领域，上合组织成为沟

通的“桥梁”。

上合组织“搭桥”，成员国间人文交流日益密切，教育、文化、卫生、体育、旅游、青年、媒体等领域合作如火如荼。

交人交心，浇花浇根。双边和多边人文交流夯实了上合组织发展的民意基础，增进了民众的相互了解，推动了不同文化的交流互鉴，让各国民心更加贴近，让友谊纽带更加牢固。

“上合组织通过安全合作、经济合作、人文交往等多个‘车轮’的同步运转，形成强有力的合作模式。”上合组织秘书长阿利莫夫说。

中国，上合力量的重要源泉

从黄浦江畔到黄海之滨，上合峰会即将重回中国。17年来，作为首个以中国城市命名的区域性国际组织，上合组织烙上了深深的“中国印记”。

“作为上合组织的奠基地，中国在上合组织中的角色像灯塔一样，是组织发展的动力，也是问题解决方案的提供者。”巴基斯坦伊斯兰堡国际事务理事会主任赛义德·乔杜里说。

印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授狄伯杰认为，中国引领对上合组织发展至关重要。他说，中国所倡导的贸易投资便利化、共同和集体安全、构建人类命运共同体等理念，将受到越来越多国家的欢迎。

坚持国家关系平等、倡导多元文化共生、创造共同发展的良好环境，在中国的倡导下，上合组织走出一条构建新型国际关系和结成更广泛命运共同体的新路径。国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所研究员许涛认为，这代表了人类社会的进步方向，也是上合组织生命力所在。

（据新华社北京6月6日电）



6月3日，来自印度的小朋友雷特·赫赫塔（左）在青岛五四广场和中国小伙伴玩耍。上海合作组织青岛峰会即将开幕，天蓝地绿、海净风清的青岛正迎来最美时节。随处可见的活力身影，成为这座海滨城市一道亮丽的风景线。



6月4日，一名帆板爱好者在青岛第三海水浴场训练。

上合青岛峰会新闻中心正式启用

◆可为3000名注册记者提供完善服务 ◆29个工作小组提供全方位保障

□ 本报记者 薄克国

6月6日，上海合作组织青岛峰会新闻中心（以下简称“新闻中心”）正式启用，为来青采访的境内外媒体注册记者提供服务。

据介绍，新闻中心总建筑面积约3.5万平方米。作为新闻中心主场馆，媒体工作区域可使用面积为10500平方米，可为3000名注册记者提供完善服务；场馆运行保障区域可使用面积为4600平方米，可供3000余人的保障团队轮流值守办公。

新闻中心共设立取证中心、咨询台、公共工作区、新闻发布厅、会议采访、通信保障等29个工作小组，职能涵盖媒体接待、采访、通信、交通、医疗、安全等全方位保障。

安德烈直夸“专业”

6月6日，新闻中心迎来的首位来自境外的媒体记者是《今日俄罗斯》国际通讯社北京分社社长卡斯巴申·安德烈。

第一次到青岛的安德烈，谈起对青岛的“第一印象”：“我在青岛呆了3个小时，有了在海边城市的感觉，天气、空气非常好。”

对于新闻中心，安德烈直夸“专业”：电脑有中文、俄文、英文可以用，甚至电脑键盘都有俄文字母。“新闻中心里，到处都有俄文的标识，这对俄罗斯媒体是非常好的条件。”

6月2日至3日，安德烈受邀参加“相约上合·感知山东——上合组织主流媒体孔子故乡行”活动，到曲阜参观访问，亲身感受中华文化魅力和齐鲁文化风采。他评价说：“就中国文化来讲，曲阜是一个非常重要的地方，孔子在这里出生，他是世界上最有名的哲学家之一。”安德烈说，他将再次到曲阜参观，细细品味博大精深的孔子思想。

安德烈在中国从事新闻报道两年了，多次参加中国外交活动新闻报道。这次参加上合青岛峰会报道，他表示：“上合峰会举行，会有很多新闻，俄中关系是我们比较关注的。”

他还特意提到：“从记者角度来讲，中国对境外媒体更公开了，采访中国领导人更容易了，这对我们来讲是非常重要的。”

四个机器人显身手

“门口的机器人，可以帮助记者了解新闻中心的情况，这也是我第一次看到的。”让安德烈比较感兴趣的还有新



①



②



③

□薄克国 报道

图①：上合组织青岛峰会新闻中心外景。

图②：6月6日，志愿者在新闻中心咨询台上岗。

图③：6月6日，《今日俄罗斯》国际通讯社北京分社社长卡斯巴申·安德烈接受媒体采访。

闻中心的机器人，他说：“四个机器人的功能都不一样，电梯在哪儿，它们就陪着你去，非常有意思。”

四个机器人分别是“六六”“海海”“圆圆”和智能音箱。

“六六”“干啥？”“跳个舞吧！”“跳一个就跳一个。”随着对话声，名字为“六六”的迎宾机器人，跳起了《青岛之歌》：“青岛红瓦绿树，碧海蓝天，是开放的地方……”

与“六六”对话的青岛克路德机器

人有限公司项目总监高雅介绍，“六六”属于服务机器人，在会场，可以站在这儿迎宾，也可以移动迎宾、移动作引导，移动作宣传，代替场馆宣讲员。

高雅说：“引导方面，比如我初到新闻中心，很着急想找到某个地点，跟她去茶歇室，然后她回答，请跟我来吧，她就带着我们去了，领到目的地后，机器人就会离开了。”

“六六”还有几位机器人小伙伴，包括安防机器人“海海”、运货机器人

“圆圆”，它们一起为记者提供服务，让记者体验人工智能的魅力，感受“中国智造”的新成就。

“海海”拥有一张可爱的大脸，穿梭在新闻中心的一楼，来回巡逻。“圆圆”则可以承担短途的、相对频繁的运输，如运输文件、点心和水，输入目的地，就可自动运送，一开舱门，取走就可以了。

安德烈表示，他肯定要报道机器人，“这是新东西，我们以前没看到过。”

最好姿态迎宾朋

在新闻中心工作的境内外记者，难免有些物品需要存放。新闻中心在一楼和二楼分别放置了储物柜。

新闻中心的储物柜应用了先进的人脸识别技术。一位志愿者演示，按一下“存”按钮，储物柜上的智能设备会发出语音提示：“请正视显示屏，保持一臂距离。”人脸识别结束后，储物柜会自动打开。取物品时，按下“取”按钮，正视显示屏即可开锁。

新闻中心办公设施设备组组长田祥雷介绍，采用了人脸识别技术的储物柜，使用起来更安全，也更便捷。他说，为方便媒体记者存储物品，新闻中心一楼放置了四组人脸识别的储物柜，二楼放置了两组储物柜。“每组有24个小柜，六组合计144个小柜。”

作为进入新闻中心的第一个窗口，咨询台承担着新闻中心场馆功能以及可为媒体提供包括班车时间、会议采访安排、用餐时间等各种问询信息的职能。“新闻中心咨询台共有16名志愿者，其中4名为俄语专业的大学生，还有3名志愿者的第二外语分别为法语、日语和西班牙语。”咨询台工作人员丁晓燕说。工作人员和志愿者们都已经熟记了新闻中心14个功能区的位置以及媒体手册的全部内容，希望通过服务让媒体获得良好的体验。

根据安排，上合组织青岛峰会期间将在新闻中心召开新闻发布会。新闻中心共有A、B、C三个新闻发布厅。其中，A发布厅可容纳270名记者，B发布厅可容纳100名记者，C发布厅可容纳50名记者。新闻发布厅组除了保障好灯光、话筒、同传室等硬件服务外，还将提供好出席发布会的嘉宾接待、媒体引导等软件服务。

新闻中心组委会为境内外来到青岛的记者准备了洋桔梗和千日红两种清新淡雅的手捧花，让记者感受到青岛人民的热情。

当天，志愿者还在进行演练，以最好的姿态迎接八方宾朋。



青岛市北区水清沟街道南平路社区居民李守敬历时两个多月完成铜版画《上合青岛峰会图》。他将青岛前海的高楼大厦、海浪帆船景象，雕刻在一张长2.2米、宽0.35米的铜板上。

“青岛元素”助力印度电力基建

上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将于6月9日至10日在山东省青岛市举行。印度2017年加入上合组织“大家庭”，今年将首次以成员国身份参会。

记者日前采访获悉，凭借先进的技术和极高的效率，来自峰会举办地青岛的一家中国企业，已发展成为印度最大的外国电站EPC（设计—采购—施工）总承包商。“青岛元素”助力印度电力基础设施建设，有效帮助印度人民解决用电问题。

由于电力基础设施投入不足，印度缺电人口数量巨大。在印度南部的泰米尔纳德邦，电力不足问题尤为突出。在距离其首府钦奈市以南400多公里的一个小镇上，农民库马尔告诉记者，家里5口人，夏季防暑降温只能靠电扇，但经常停电。

在进入印度市场第13个年头后，中国山东电力建设第三工程公司（山东电建三公司）以EPC方式先后承建6座大型电站，成为印度最大的外国电站EPC总承包商。泰米尔纳德邦的古德洛尔燃煤电站机组是该公司最新完成的一个项目。

不久前，在顺利完成并移交古德洛尔燃煤电站机组后，山东电建三公司收到了一封来自印度业主方的感谢信。“祝贺各位成功完成二号机组工程项目，电建铁军团队一直尽最大努力保证了二号机组的成功稳定运行，我们非常欣赏团队每一位成员的努力付出，感谢电建三公司的支持。”

“工程质量非常好，工作效率也非常高。通常来说，在设计完成后我们会进行锅炉水压试验。在这一行工作了32年，我第一次看到锅炉水压试验一次性通过。”谈到工程质量，印方一位负责人赞不绝口。

正是因为严把质量关、高效率运行，古德洛尔电站收获了一系列奖项，包括印度2016年“社会责任铂金奖”和“环境保护金奖”，以及中国对外承包工程商会颁发的“中国海外工程示范营地奖”。项目还荣获印度2013年度“杰出混凝土建筑奖”等。

“从我们进入（印度市场）开始，就秉承这样的理念——缔造精品工程，成就客户愿望，带动社会发展。一开始要走出去，然后要走进来、走下去。”山东电建三公司古德洛尔项目经理段连斗说。

截至目前，山东电建三公司在印度承建电站的装机容量超过10770兆瓦，累计为当地提供就业岗位470多个。“帮助印度消除缺电、断电困扰，给当地民众带去光亮，是我们的荣誉。”段连斗说。

（新华社孟买6月6日电）